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ATA N° 007/2023 – SESSÃO ORDINÁRIA 

DATA: 08.05.2023 - 19:00 HORAS 

 

Vereadores estiveram reunidos na 7ª Sessão Ordinária, no dia 08 de maio de 2023, às 19:00 

horas, sob a Presidência da Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, na presença dos Vereadores: 

Adelmo Martinelli, Delmo Ricardo Tissot, Douglas Fernando Schulz, João Américo Montini, 

João Paulo Smolski, Juares Adelmir Maidana, Otávio Vicente Rigo e Regina Lopes. 

 

Leitura do Texto Bíblico: Ver. Otávio Vicente Rigo. 
 
 

Apreciação da Ata nº: 006/2023 – Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Projetos de Lei oriundos do Executivo Municipal: 
 

 

PROJETO DE LEI Nº 018/2023: ABRE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 

ORÇAMENTO PARA O EXERCÍCIO DE 2023 NO VALOR DE R$ 103.250,00. 

Aprovado por unanimidade de votos. 

 
 

Proposições: 
 

MOÇÃO DE APOIO à Instalação de uma Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) na 

Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul para investigar o processo de venda da 

Companhia Rio-Grandense de Saneamento (CORSAN). Ver.ª Elisandra Lucineia Olsson 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 020/2023: Ver. Otávio Vicente Rigo 

Para que a Administração Municipal veja a possibilidade de repassar um valor X anual da 

economia da Câmara Municipal de Vereadores para a Escolinha Poliesportiva de Porto Lucena 

para a organização dos eventos esportivos em nosso município. Justificativa: A pedido dos 

organizadores. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 021/2023: Ver. Delmo Ricardo Tissot 

Para que a Administração Municipal se empenhe em arrumar a Rua Montevidéu. 

Justificativa: A pedido dos moradores que estão esperando há bastante tempo pela arrumação. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 022/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, para que se digne a repassar as seguintes informações: 

Quais as pessoas (nomes) que fazem parte do conselho de Agricultura do Município de Porto 

Lucena, a que comunidade pertence, e se há representatividade de cada comunidade do 
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Município de Porto Lucena neste conselho. Justificativa: A pedido da população, 

principalmente agricultores que desconhecem quem são seus representantes frente a este 

conselho. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 023/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma, que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, que a Administração Municipal informe qual o valor que 

hoje repassa a secretaria de agricultura a título de custeio de hora máquina aos agricultores e 

pecuaristas do município de Porto Lucena. Justificativa: A pedido dos munícipes. 

Aprovada por unanimidade de votos. 

 

Proposição nº 024/2023: Verª. Regina Lopes 

A Vereadora que abaixo assina este, de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e 

Regimento Interno desta Casa, vem solicitar a V. Exma. que interceda junto ao prefeito 

Municipal Sr. Jair Miguel Wagner, para que a Administração Municipal informe o resultado da 

reunião realizada em Janeiro sobre a ponte que liga a Doze de Maio a Lajeado Bonito. 

Justificativa: A pedido dos munícipes e moradores. Aprovada por unanimidade de votos. 

 

 

Assuntos e Indicações Verbais: 
 

 

 

Ver. Juares Adelmir Maidana: 

- Deixou um pedido de informação à Administração Municipal, sobre qual é a situação, em 

termos de documentação, da área que pertencia ao DAER, que há um tempo atrás foi cedido ao 

município e que não teve mais informação, se  continua de propriedade do Município, se isso 

foi regularizado em termos de documento e, se for o município for proprietário oficial dessa 

área, se não seria possível fazer um loteamento habitacional nessa área, pois agora com o 

Programa “Minha Casa, Minha Vida”, viu em outros municípios que inclusive o município 

entra com contrapartida para quem pretende construir e consegue financiamento na Caixa e 

talvez, se fizesse o loteamento daquela área, a contrapartida do munícipio seria o terreno, que é 

uma coisa que não teria custo nenhum e seria bom para o Município e para os munícipes que 

precisam de  moradia própria. 

 
 

Ver. Adelmo Martinelli: 

- Abriu mão da palavra. 
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Ver. Delmo Ricardo Tissot: 

- Comentou sobre o seu pedido da Rua Montevidéu, dizendo que está sendo muito cobrado 

pelos moradores e que espera que os recursos para o recapeamento do asfalto, que se arrume 

aquela rua. Comentou sobre algumas situações que os moradores da rua lhe relataram. 

- Comentou a respeito do Leilão do Município e fez um apelo ao Prefeito, pedindo para que se 

retire a Kombi 2009, a Kombi 2010 e o Ônibus 2014 do Leilão, comentando sobre a 

importância destes itens. Disse que não é contrário ao Leilão, que tem que se fazer, mas que 

esses 3 itens, quer deixar registrado, que a população lhe pediu, para que retirem do Leilão 

essas duas Kombis e o Ônibus. 

- Pediu para que Secretaria de Urbanismo providencie a arrumação da Rua Fredolino Staudt, 

referência a casa do Sr. Gilmar Michalski, que com essa chuva que deu entrou muita terra e 

água nas casas dos moradores, foi um caos. Pediu para que o setor competente vá até lá e 

converse com os moradores para saber qual é e onde é o problema, pois não adianta ir até lá e 

fazer uma arrumação qualquer, pois vai chover e acontecer a mesma coisa. 

- Comentou a respeito do IPTU no município, dizendo que está sendo bastante cobrado quanto 

aos valores. 

- Comentou que viu no Jornal que o Município de São Paulo das Missões está dando Honra do 

Mérito aos casais que completam 50 anos vivendo juntos. 

 

- Ver. Douglas Fernando Schulz: 

- Comentou a respeito da CORSAN, dizendo que é contra a privatização da mesma. 

- Disse que foi procurado por moradores da Linha Guajuvira, e pediu para que a 

Administração, na medida do possível, faça o cascalhamento da estrada, comentando sobre a 

situação da mesma. 

- Disse que foi procurado pelo Sr. Frederico Kretschmer, da Linha União, e comentou sobre a 

situação da estrada e como ela fica em dias de chuva. Pediu para que a Administração veja a 

possibilidade de ir até lá para ver o que pode ser feito. 

 

Ver. João Paulo Smolski: 

- Comentou a respeito da CORSAN, dizendo que também é contrário a privatização da mesma. 

Comentou que conversou com moradores de Uruguaiana e que a situação por lá é um caos. 

- Comentou a respeito de um poço artesiano na Linha Dourada que secou, mas que a 

Administração já está se empenhando para resolver a situação. 

 

Verª. Regina Lopes: 

- Disse que gostaria de fazer um comentário, levando em consideração que são comentários, 

muitas vezes, quando se deparam com certas situações que, olhando por outro lado, se tornam 

familiares, mas num posicionamento que eles têm que ter como Legisladores dentro da Câmara 

de Vereadores é a representatividade que precisam ter dessas pessoas, que quer levantar, que 

durante a semana passada, referente ao cadastro quanto as Cestas Básicas que aconteceram 
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junto ao CRAS e as referências que ali foram usadas e colocadas: fonte de renda proveniente da 

agricultura, como produtor ou trabalhar rural; ter sofrimento prejuízo decorrente da estiagem; 

não ser servidor público ou cônjuge. Ressaltou que perante a lei, toda pessoa que possui uma 

Carta da Aptidão, ela tem acesso a qualquer benefício junto a qualquer órgão, sendo ela 

considerada agricultor familiar. Disse que quando se fala em prejuízos na agricultura, sempre 

se contempla, muitas vezes, que algumas pessoas não devem ser beneficiadas simplesmente 

pelo fato de possuírem outra renda, são assim pré-julgadas. Relatou que houve o 

questionamento para a sua parte essa semana: como que pode eu retirar do meu valor que é 

pouco, a pessoa é casada, funcionária pública, o esposo possui a renda dele muito maior quanto 

a agricultura, plantou por recurso próprio, sendo que a própria lei diz que para não ser 

considerado um agricultor familiar, você tem que plantar mais do que 4 módulos rurais. Dentro 

dessa colocação, disse que não puxa só para o funcionário público, mas para quem tem um 

aposentado dentro da casa, um aposentado rural, e ele também precisou fazer investimento 

dentro da sua área rural para se manter a viabilidade da produção e não conseguir de uma forma 

acessar esse tipo de beneficio. Comentou que uma cesta básica não é o que vai mudar a vida de 

alguém, mas só que é um auxílio, e quando se trabalha com auxílio ele precisa ser justo para 

com todos. Relatou que houve o questionamento maior: “Quem são as pessoas que fazem parte 

desses conselhos? Há o conhecimento da realidade? Se consegue vislumbrar a todos?”, 

comentando que se uma Carta de Aptidão diz se tu é agricultor ou não, por que esse não é o 

documento principal que embasa o cadastro para se ter acesso a esse tipo de benefício? Pediu a 

sensibilização da Administração Municipal quanto o que ele pode ajudar o nosso agricultor 

rural, dar uma contrapartida para o pecuarista do município, em que ele pode ver o cuidado 

quanto a agricultura familiar, que hoje sim é a subsistência, é a garantia do ICM e do retorno 

que nós temos dentro das nossas pequenas cidades. 

- Comentou sobre outra situação que foi procurada, e que gostaria de uma explicação, sobre 

quando se foi feito o Concurso Municipal que se houve várias contratações para séries iniciais, 

que foi usado o concurso para fazer as contratações, mas que se eles têm o poder da 

Administração Municipal mandar para eles solicitando a abertura de vagas desde que elas 

exijam, se haja uma viabilidade para que essas contratações não permaneçam, comentando que 

passou em concurso público e que se gasta para passar em concurso público, a pessoa estuda 

para passar e simplesmente ter a tua colocação, sabendo que há outras contratações e tu não sair 

para ocupar aquela vaga em contrato temporário pelo fato de tu ficar atado ao teu emprego, 

mesmo ganhando pouco e podendo ter mais vantagens, isso é muito doído. Comentou a 

respeito do funcionalismo público, dizendo que como tem aquele que entra e não quer fazer 

nada, também tem aquele que vai dar o A+ dele para se manter dentro do cargo e fazer o 

serviço com qualidade; que é isso que tem que ser pensado muitas vezes quando se quer uma 

contratação e não se quer efetivar alguém. 

- Comentou referente ao IPTU, dizendo que fez o pagamento de um terreno que pertence a 

Namir Dickman, que hoje mora no Paraná, verificou que quem não teria edificações nele, no 

caso não teria desconto pelo fato de ter o terreno. Questionou por que não se dá um desconto, 
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como é agregado para quem tem um prédio, levando em consideração a limpeza e a 

manutenção do terreno limpo, dizendo que hoje se tem uma briga na cidade quanto a isso. 

Comentou que deveriam criar um modo de incentivar da mesma forma as pessoas a manterem a 

qualidade e a limpeza dos terrenos, efetivando um desconto do pagamento do IPTU, dizendo 

para a Administração Municipal pensar em algo nesse sentido. 

- Deixou outro pedido, que foi muito procurada, perguntando quais as pessoas que foram 

contempladas em virtude daquela lei que as pessoas não iriam pagar o IPTU. Pediu a 

Administração Municipal informações para repassarem à população de quantas pessoas foram 

contempladas com esse projeto.  

- Comentou a respeito do Ônibus que está indo para Leilão, que todos lhe dizem que é o 

“quebra-galho” da Prefeitura por ter 40 lugares.  

 

Ver. João Américo Montini: 

- Pediu para que a Casa envie um Ofício a Instituição Sicredi pela bela agência que foi 

construída aqui na cidade de Porto Lucena e inaugurada hoje, que traz um status de cartão 

postal para a nossa cidade, especialmente a União Sicredi e ao investidor, proprietário do 

terreno, que construiu essa obra. 

- Pediu para que o Prefeito entre em contato com o Sicredi para ver a possibilidade de se 

colocar um Relógio Digital na Rótula em frente a nova agência. 

- Comentou a respeito do IPTU e sobre os índices para reajuste. Disse que a Administração a 

cada ano vem tentando amenizar esses aumentos, dando descontos todos os anos. Disse que a 

Administração está tentando contratar uma empresa que faça um levantamento de todo o plano 

diretor da nossa cidade para poder fazer as avaliações e as retificações em certos lotes para que 

o IPTU seja reformado.  

- Comentou sobre a situação das estradas e sobre os problemas que a Administração vem 

enfrentando. Disse que a Administração tem um planejamento para recuperação das estradas e 

que está empenhada em fazer e em fazer bem para que dure. Disse que, como líder de governo, 

não foge da realidade e que sabe a situação que estão as estradas, e que está se fazendo de tudo 

para melhorar. 

- Pediu para que a Casa envie um Ofício com votos de pesar aos familiares de João Kapusta e 

Célia Fernandes. 

 

Ver. Otavio Vicente Rigo: 

- Parabenizou a comunidade da Linha Uruguai Centro pela festa realizada ontem. 

- Parabenizou o Sicredi União, através do investidor, Dr. Ângelo, o qual investiu no nosso 

município, deixando um cartão postal. 

- Deixou o convite da festa da Igreja Evangélica Assembleia de Deus de Porto Lucena, que será 

realizada no dia 21 de Maio, em comemoração ao aniversário de 94 anos de fundação da Igreja 

Assembleia de Deus em Porto Lucena. 



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

PORTO LUCENA 
 

Praça Dom Felipe de Nadal, 138 – Centro  
Cep: 98.980-000 – Porto Lucena-RS - Fone: (55) 3565-1340 

camara@camaraportolucena.rs.gov.br   /  secretaria@camaraportolucena.rs.gov.br 

- Comentou a respeito dos recursos para os agricultores anunciados até o momento, dizendo 

que é uma pena que não veio mais, para que todos fossem beneficiados. 

- Comentou sobre a Rua Montevidéu e disse que, pela informação que recebeu, ela será 

asfaltada. 

- Comentou sobre a situação de algumas estradas do município, dizendo que há muita 

necessidade e que as cobranças chegam. Deixou registrado que a estrada da Linha São João 

necessita seriamente de material, precisa ser arrumada e cascalhada; na comunidade da Linha 

Catarina, no centro da vila, também precisa ser arrumado.  

- Agradeceu a Secretária de Educação, dizendo que foi procurado por alguns pais da Linha 

Catarina, onde haviam reclamações que alguns alunos, em dias de chuva, não estavam sendo 

deixados perto de suas residências, mas que conversando com a Secretária de Educação e, pelo 

que foi informado, foi resolvido. 

 

 

Verª. Elisandra Lucineia Olsson: 

- Passou a Presidência ao Vice-Presidente, o vereador Adelmo Martinelli e solicitou a palavra, 

o qual lhe concedeu. 

 

- Comentou que foi a São Paulo das Missões e participou da entrega de Honra ao Mérito aos 

casais que completaram 50 anos de matrimônio ou união estável, e disse que aqui em Porto 

Lucena também será feito, que está sendo organizado com as agentes de Saúde, que estão 

fazendo um cadastramento com os casais de 50 anos de união ou mais. 

- Comentou sobre o Dias das Mães e desejou um feliz e abençoado Dia das Mães a todas as 

mães. 

 

- A vereadora Elisandra Lucineia Olsson solicitou a Presidência de volta e o vereador Adelmo 

Martinelli a concedeu. 

 

 

Não tendo mais assuntos a serem tratados, a Presidente, Vereadora Elisandra Lucineia Olsson, 

encerrou a referida sessão. 
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